

走過這一年

禮儀研究中心的故事

錢玲珠

真不知道可以怎麼樣感謝天主，因為這一年來，在祂豐沛的恩寵和助佑下，禮儀研究中心有著快速的成長。

在耶穌會和艾立勤院長的大力支持下，禮儀研究中心有了珍貴的特殊補助款，可以開始把夢想變成真實。鄭印君弟兄和鄭子惠姊妹先後加入禮儀研究中心，成為共同打拼的工作夥伴。在聖神的引領、推動下，以及「中心三人組」各展長才又緊密的合作中，禮儀研究中心一步一腳印的穩健前行。

耶穌會輔神會院提供了寬敞的空間，作為禮儀研究中心的家，我們陸續添購、收集、以及恩人捐贈的禮儀資料，因而有了窩巢。慧心巧手的子惠更把這一小方天地佈置得生動可人，吸引不少朋友到這兒來探訪禮儀之寶，找尋禮儀的答案，或者只是憩息一會兒。

印君對電腦的天賦，也提升了禮儀研究中心在運用科技上的層次。我們在恩人的特別捐助下，購進數位攝影機，能更快速有效的記錄禮儀實況，成為鮮活的禮儀教材與資源；網路的開發也在進行中。

由聖年的四旬期開始，王志弘弟兄熱誠投身於禮儀電子報的工作，在四旬期發刊的四期試刊號，超乎意料的獲得海內外積極熱烈的迴響，於是，在復活節，輔神禮儀電子報正式創刊，希望能按禮儀年的韻律，即時傳遞禮儀的精神與訊息，並提供預備禮儀慶典的資料、介紹禮儀書籍，以增進天主子民對禮儀的瞭解，進而全心參與禮儀慶典，深化信仰生活，在人間建立天國。

除此之外，禮儀的培育工作也不斷在進行。這一年中，曾經在台北、新竹、台中、嘉義及高雄教區，分別和教區、堂區、信友團體、教友培育中心和靈修中心合作，舉行禮儀研習會。每每在這樣的場合中，看到有這麼多兄弟姐妹已在各自的堂區，不畏艱難的從事禮儀服務的事工，並不斷熱誠求知，就有無限的感動，且看到教會的希望。

研究方面，這一年的重點在感恩禮、禮儀空間和禮儀與聖像。也應邀在台、港神學刊物《神學論集》和《神思》中，發表論文。並為真理大學的《宗教知識教育基本教材》，撰文介紹基督宗教的禮儀。當然，禮儀電子報也展現了部分回應牧民需要的研究成果。

至於對禮儀空間方面的努力，除了積極傳遞梵二後禮儀空間的概念外，也應教區、堂區或教友建築師的邀請，提供聖堂建築的資料，並參與設計工作。目前，正在進行的是板橋聖若望堂的整建工程，計畫中，要在聖堂大門入口興築大概是台灣第一座可供浸洗的室內洗禮池。希望藉此幫助我們經驗入門聖事的意義，並在每次進入聖堂時，紀念自己的洗禮。

2000年初，禮儀研究中心在香港教區禮儀委員會大力協助下，為輔神同學舉辦參訪香港、新加坡教會的活動，去體驗一個有活力的華語教會，如何更新禮儀、關懷社會、在生活中傳福音。大家都感受深刻，收穫豐盛，也更認清自己的使命。

目前，**禮儀研究中心**正在籌備「禮儀空間」研討會，希望在各教區都陸續整修及興建聖堂之際，能提供機會，邀請大家在理念及實務上，做更多的探討與交流，俾便本地教會的聖堂，能符合禮儀的精神，表達出天上人間共融的美景。

正在發稿之際，潘家駿神父順利完成了羅馬安瑟莫禮儀學院的學業，返台成爲**禮儀研究中心**的生力軍，這是多麼令人振奮的好消息！相信他的臨在，必然能爲大家做更多、更精采的服務。

再一次真誠感謝聖神的帶領，**禮儀研究中心**方能順水推舟的走到今天；也感謝所有在**禮儀研究中心**成長過程中給予幫助、支持、代禱的每一位，願上主賞報大家！**禮儀研究中心**是屬於大家的，歡迎大家繼續關心她、支援她、使用她。我們更樂意與在各角落服務教會的輔神人合作。若有任何需要，歡迎和我們聯絡，我們等著與您攜手前行！

禮儀研究中心：

電話：02-29017271 轉 164

傳真：02-29014219

e-mail：lc@mails.fju.edu.tw（可利用此址訂閱免費禮儀電子報）